

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения.»

Роль Международного общества "Мемориал" в формировании памяти о сталинизме

Игнатова Александра Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: alexignatova2001@gmail.com

На формирование политики памяти об эпохе сталинизма влияют множество акторов. Доминирующую роль в этом играет государство, в том числе относящиеся к нему институты и лидеры общественного мнения. Однако часто недооценивают роль некоммерческих, общественных организаций. Они пытаются сформировать отношение людей не просто к эпохе сталинизма, а к конкретным ее проявлениям, в особенности, таким, как репрессии. К таким организациям относится Международное общество «Мемориал», появившееся в начале 1990-х годов как историко-просветительское общество и затем начавшее заниматься еще и правозащитной деятельностью. [1]

Существует несколько точек зрения на влияние общественных организаций на формирование отношения к эпохе сталинизма. Историк А. Миллер считает, что некоммерческие организации, в частности, «Мемориал», имеют особое влияние на политику памяти о политических репрессиях сталинского периода. [2] «Мемориал» широко представлен в сети Интернет, он активно распространяет информацию о различных аспектах сталинизма: системе ГУЛАГа, принудительных депортациях, о жертвах репрессий. Как подчеркивает Миллер, особенность «Мемориала» в том, что он не просто дает свою реакцию на ту или иную точку зрения, он принимает активное участие в его формировании, привлекает внимание к теме репрессий.

С другой стороны, есть эксперты, которые утверждают, что при сохранении и распространении информации общественные организации придают ей субъективность в оценивании и формировании мнения. Такие организации, созданные в 1990-е годы, функционируют как PR-структуры, продвигая конкретное мнение, выгодное им. [3]

«Мемориал» представляет собой не просто архив. Его отличие от простого государственного хранилища данных в том, что он собирает не только официальные документы, но и личные записи, неопубликованные данные, частные архивы. [4] Кроме того, в «Мемориале» есть свой фонд писем. Особый интерес к их архиву возник, когда в 1991 году был принят закон «О реабилитации жертв политических репрессий», тогда были открыты дела бывших политических узников. Однако многие ставят под сомнение достоверность и объективность этих источников, так как они во многом обезличены. Помимо этого, архив «Мемориала» ведет активную просветительскую деятельность, работая с региональными отделениями, журналистами, исследователями, занимается культурными и социальными проектами, в том числе и среди школьников. Документы, хранящиеся в «Мемориале» часто используются при создании фильмов, сериалов, постановок.

С начала 1990-х годов изменились способы комплектования библиотеки «Мемориала». Если раньше она пополнялась за счет пожертвований в виде книг от неравнодушных людей. Однако теперь книги поступали в библиотеку из различных источников. В том числе библиотека «Мемориала» обладала уникальными образцами, которые не были доступны нигде еще. [4] Сегодня она включает в себя литературу по нескольким тематическим направлениям: история репрессий, органов государственной безопасности и внутренних дел,

инакомыслия в СССР и т.д. Библиотеку «Мемориала» выгодно отличает ее направленность на сотрудничество с людьми: возможность оперативного получения информации, консультирование по различным вопросам.

Таким образом, нельзя недооценить роль общественных организаций в роли сохранения памяти об эпохе сталинизма и формирования отношения к ней. Кроме того, такие некоммерческие организации, как Международное общество «Мемориал», играют активную роль в формировании и развитии гражданского общества. «Мемориал» не просто собирает и хранит информацию, а формирует историческое сознание. Организация ведет активную культурно-просветительскую деятельность, в особенности среди молодежи, тесно сотрудничает как с заинтересованными гражданами, так и с другими организациями. «Мемориал» старается формировать память о сталинизме путем издания конкретных историй жизней в Книгах памяти.

Источники и литература

- 1) Что такое Международный Мемориал // Международное историко-просветительское, благотворительное и правозащитное общество URL: <https://www.memo.ru/ru-ru/memorial/memorial-international-aims/> (дата обращения: 26.02.2022).
- 2) Миллер А.И. Политика памяти в России. Роль негосударственных агентов // Гефтер. – 2017
- 3) Харитонов Е.Г. Роль отечественных некоммерческих организаций в деле сохранения памяти о жертвах репрессий: историографический обзор // МНИЖ. 2017. №10-1 (64).
- 4) Харитонов Е.Г. Информационные ресурсы общественных организаций: история, состав фондов, направления деятельности Архива и библиотеки Международного общества «Мемориал» (конец 1980-х - 2000-е гг.) // Общество. Среда. Развитие (Тегга Нумана). 2016. №3 (40).